

В диссертационный совет Д 002.031.02
ФГБУН Институт Европы Российской Академии Наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Поповой Оксаны Петровны
на тему: «Содействие международному развитию как инструмент
внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ»,
представленную к защите
на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития**

Диссертационное исследование О.П. Поповой посвящено весьма актуальной в современных реалиях проблематике – анализу содействия международному развитию (СМР), которое развитые страны (на примере ФРГ) оказывают развивающимся странам, в том числе хрупким и нестабильным. Автор рассматривает такое содействие как инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности Германии по отношению к данным партнерам.

Важно, что СМР рассматривается автором как один из способов взаимодействия по линии «Север-Юг», как инструмент устранения или сглаживания существующих противоречий.

Автор обращается к анализу деятельности ФРГ как важного донора официальной помощи развитию, ведь в последние годы Берлин прочно укрепился на втором месте по объемам оказываемой помощи. Однако в российской политической науке эта часть его внешнеполитического инструментария исследована недостаточно.

Задача подробного анализа факторов, влияющих на выработку немецкой политики в сфере СМР, и специфики моделей оказания помощи со стороны ФРГ разным группам стран-реципиентов, еще не выносилась на рассмотрение в отечественной политической науке, поэтому научная новизна диссертации не вызывает сомнений.

Выбор автором кейсов реципиентов немецкой ОПР - быстроразвивающихся стран, нестабильных государств, а также наименее развитых стран южнее Сахары представляется и оправданным, и интересным, поскольку дает полное представление о палитре целей, средств и методов немецкого подхода к содействию международному развитию.

Исследуемая в диссертации проблематика имеет многоплановое практико-политическое значение: наработки автора могут быть использованы при разработке и корректировке стратегии и тактики нашей страны как нового донора международного развития. В последние годы для России это стало особенно актуально, в том числе и в связи с активизацией российско-африканских отношений.

Как следует из автореферата, диссертация опирается на обширную источниковую базу, автор изучила, обобщила и систематизировала большой массив фактологического материала, в том числе нового, что позволило выявить ключевые проблемные узлы исследуемой проблематики. В заслугу автору можно отнести тщательный анализ большого количества литературы по теме, как отечественной, так и зарубежной, включая важнейшие труды по проблемам внешней политики и внешнеэкономической деятельности Германии, ее политики содействия международному развитию.

Автор рационально подходит к использованию тех или иных методов научного анализа.

Положения, выносимые на защиту, кажутся вполне продуманными и обоснованными всем дальнейшим текстом исследования, насколько о нем можно судить по автореферату.

Структура диссертации продумана, логична и отвечает ее концептуальному замыслу. Между разделами существует органическая взаимосвязь.

В первой главе автором были рассмотрены основные теоретические компоненты содействия международному развитию, инструменты, каналы, способы доведения средств, а также основные направления немецкой политики содействия международному развитию, начиная с момента ее зарождения в середине XX в.

Вторая глава посвящена изучению структуры германской политики содействия международному развитию, а именно: механизмам формирования, подходам ФРГ к выбору стран-получателей помощи и механизмов взаимодействия с ними, а также роли негосударственных акторов.

Третья глава построена по принципу кейсов, и автор рассматривает в ней особенности сотрудничества ФРГ с различными группами реципиентов.

Выводы, представленные в автореферате, вполне логичны и обоснованы. Качественные параметры автореферата выдержаны. Публикационная активность автора и ее участие в конференциях отражает долговременную работу над представленным вопросом.

В целом автореферат отражает основные идеи и выводы, изложенные О.П. Поповой в диссертационном исследовании, представляет собой его обобщенный результат, соответствует всем предъявляемым требованиям.

Признавая масштаб и качество проведенного диссертационного исследования, хотелось бы высказать некоторые замечания автору, которые носят, скорее, характер рекомендаций в плане дальнейшей

разработки тематики диссертации и подготовки на ее основе монографии или учебного пособия:

- так, на с.4 автореферата автор отмечала: «Пример ФРГ интересен тем, что в отличие от других крупнейших доноров, страна практически не имела колониального прошлого...». Однако, на мой взгляд, не стоит сбрасывать со счетов тот небольшой колониальный опыт, который у страны всё же был, например, в Африке. Полагаю, в дальнейших исследованиях темы при анализе немецкой политики СМР в отношении африканских стран было бы интересно отследить те нюансы взаимодействия, которые могут коррелировать с историческим опытом Германии в отношении своих колоний.

- хотелось бы увидеть в автореферате более подробное описание растущего в последние годы интереса немецких политических кругов к многоаспектному взаимодействию со странами Африки, одной из граней которого является и сфера СМР.

Судя по тексту автореферата, диссертация полностью соответствует формуле паспорта специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Полагаю, что диссертационное исследование Поповой Оксаны Петровны «Содействие международному развитию как инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития отрасли политических наук.

Диссертация в полной мере отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»)), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Попова Оксана Петровна,

заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

ОТЗЫВ

Кандидат исторических наук,

с.н.с. Центра изучения

российско-африканских

отношений и внешней политики

стран Африки

ФГБУН Институт Африки РАН



Ольга Сергеевна Кулькова

Подпись Кульковой О.С.
заверяю
Начальник отдела кадров Михайлов

26.11.2019.



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт Африки РАН,

123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1,

+7 495 690 63 85,

inter.inafr@mail.ru